

朝闻暮语

# 医疗喜报莫把"病痛"当"业绩"

胡欣红

近日,一则"喜报"受到关注,该"喜报"的左上角写有"兰州兰石医院"的字样,内容为:热烈祝贺兰石医院"再创佳绩",9月份门诊人数7577人、住院及门诊手术台数426台,10月份开诊第一天门诊人数451人、手术25台。该院一位内部人士表示,这份"喜报"中的诊疗数据属实,系新员工擅自制作喜报外传,"确实用词不当,我院正在积极处理"。

"但愿世间人无病,何妨架上药生尘。"在公众印象中,医院是救死扶伤的地方,这份刺眼的庆功"喜报",本质上是把患者的病痛量化成了业绩指标,无疑严重背离医德初心,舆论为之哗然。这种逻辑的荒诞之处,在于它无视了数据背后的生命重量——每一个门诊号的背后,可能是老人强忍的疼痛、父母焦虑的奔波、家庭沉重的负担。

"喜报"引发众怒的深层原因,在于它暴露了医疗服务中同理心的严重缺失。网友直言:"那些被炫耀的数字,每一个都藏着患者的煎熬和家属的泪水。"医院将就诊人数当作"业绩",本质上是一种情感漠视——看不到患者在挂号窗口的等待、在检查室的忐忑、在缴费单前的犹豫,只看到了"指标完成度";听不到家庭因医疗费产生的叹息、因病情反复带来的崩溃,只听到了"业绩达标"的喝彩。

当医院失去对患者痛苦的感知力,当医护人员 习惯用"数据"替代"关怀",医患之间的信任便会逐 渐瓦解。因为,没有人愿意在一个把自己的病痛当 "业绩"的地方求医问药。

"酒好也怕巷子深", 医院当然也需要适当宣传, 但医疗宣传必须恪守伦理边界, 绝不能被"业绩思维"裹挟。守住医疗宣传的伦理边界, 关键在于重塑医疗行业的价值坐标。一方面, 医院需调整考核逻辑, 将"治愈率""误诊率""患者满意度"等质量指标纳入核心考核, 而非单纯比拼接诊量; 另一方面, 监管部门需加强引导, 对过度强调"业绩"的不当宣传及时纠偏, 让医疗回归公益本质。毕竟, 医院不是商场, 不能用"客流量"衡量成功; 医者不是销售, 不能用"成交量"定义价值。

真正的医疗宣传,应当聚焦于"如何让患者少受苦、少跑腿"。比如,西安交大附属医院将抽血平均等待时间缩短至10分钟内,江苏大学附属医院通过"智慧门诊"大幅度提升患者满意度,这些才是真正值得庆祝的"佳绩"。

"有时治愈,常常帮助,总是安慰",这句医者格言,道破了医疗行业的本质——关乎技术,更关乎温度。当医院不再为"门诊人数增多"欢呼,而是为"病痛减少"自豪;当宣传不再炫耀"手术台数",而是传递"康复故事",医疗价值的坐标才能回归正轨。毕竟,真正的"医者仁心",从来不在冰冷的喜报里,而在患者康复时那句真诚的"谢谢"中。



## 从住有所居 到住有优居

近日,国务院新闻办 举行新闻发布会,介绍"十 四五"时期住房城乡建设。 明,城市人居环境质量发展成就。"十四五"时 是展成就。"十四五"时 步提升,全国累计改造城里 老旧小区24万多个,多 好房子承载着千家万户来 经好生活的向往,让下来子 够建成好房子的同时,让老 房子通过改造向好房子 拢。

### 莫让"AI仿冒名人"带货欺诈消费者

史洪举

近日,北京市场监管部门查处了首例利用AI技术进行虚假广告宣传的案件。今年2月份,消费者举报北京某公司通过视频账号宣传所销售的"深海多烯鱼油"能够治疗多种疾病,涉嫌虚假宣传。在该企业直播间,拥有88万粉丝的账号直播间展板上显著标注着"适合头晕头痛、手麻脚麻、记忆下降人群"等医疗用语;直播中还出现了知名主持人的形象。办案人员发现,该公司销售的深海多烯鱼油产品实际执行标准为糖果,属于普通食品,不具备疾病治疗功能。经鉴定,视频中的主持人形象完全是利用AI技术伪造生成。

直播带货通常是指主播等通过平台直播推荐 产品,并给出购买链接,推荐观看者购买的行为。 近年来,主播带货、网红带货、明星带货可谓成了热 门,直播带货让很多商品销量大增,给商家带来了 可观收益。

现实中,一些消费者是否购买某个商品,购买 多少商品,与带货主播关系非常大,一些口碑好、信 誉好的主播,在带货时往往能取得较好的销量;甚 至在一定程度上,一些消费者看重的就是主播而非 商品。

在公众人物号召力、影响力巨大的背景下,一些不良商家恶意采取AI换脸方式伪造明星等知名人物进行直播带货,欺骗消费者。这与之前时有发生的盗用明星等公众人物发布广告的侵权行为非

常类似,属于典型的虚假广告和欺诈经营,同时构成对"被换脸人"名誉权、肖像权的侵犯。对这种扰乱市场秩序、欺诈消费者的行为,理当予以严惩。

广告法明确规定,广告代言人是指在广告中以自己名义或者形象对商品、服务作推荐、证明的人。广告代言人在广告中对商品、服务作推荐、证明,应当依据事实,符合法律、行政法规规定,并不得为其未使用过的商品或者未接受过的服务作推荐、证明。关系消费者生命健康的商品或者服务的虚假广告,造成消费者损害的,广告代言人应当与广告主承担连带责任。

而"AI换脸"不仅盗用了公众人物的形象,欺诈误导了消费者,更是让公众人物和消费者陷入极高的信誉风险和市场风险之中。对这种公众人物和消费者均受损,仅有不法商家获利的"AI换脸"之恶,显然不能仅靠被侵权的公众人物和被欺诈的消费者自己发现。作为拥有强大技术和资源的平台,其有义务也有能力采取各种技术措施净化市场秩序。如充分发挥算法和大数据技术,完善甚正规主播的认证和授权规则,对冒用他人名义、擦边正规主播的作恶进行筛查、下架、屏蔽,向执法部门移送线索。监管部门更应下大力气查处并惩戒这些投机取巧的作恶,让其承担高昂成本,在市场秩序。



【新闻事件】

#### \_

"不用刷题,直接报名一天后的考试,考完即可30天拿证。"只需花费1050元,便可包含全套材料并走完全部流程直至拿证,如此"考"出的健身教练,你敢用吗?

在《法治日报》的相关报道中,电商平台上培训机构的这些直白承诺,揭开了健身教练行业资质认证的乱象。当关乎消费者健康安全的职业证书,沦为可买卖的商品,健身房里那些看似专业的指导,便可能成为隐藏的伤身陷阱。

#### 【留言精选】

**达砂**:健身教练是人们安全、科学健身的守护者,具有很强的专业性,不仅需要掌握运动生理学、营养学、康复训练等专业知识,还须具备丰富的实践经验与应急处理能力。

册子:将本应严谨的职业资格认证异 化为一桩生意,将一个事关消费者安全的 职业,搞得几乎可以"零门槛"入行。

明天故事:如此不负责任,既对消费 者构成潜在威胁,更消解了整个行业的专 业性。

柯奇:健身行业的爆发式增长,催生了对教练的迫切需求。这让一些培训机构看到了商机,而准入门槛的缺失和认证体系的混乱,也让"速成教练"有机可乘。

加加:在业绩压力下,更看重教练的 卖课能力而非专业水平,只要课卖得多, 其他的都不重要。

天天:重销售轻专业的导向,使得教练群体陷入"拼业绩而非拼技能"的怪圈,进一步加剧了行业的专业滑坡。

**侍侍:**规范健身教练行业,亟待构建 全链条的治理体系。

**平静的看:**应建立统一的职业准入标准,明确健身教练的必备资质与考核要求。

**安与会**: 相关部门需强化监管力度, 严厉打击花钱买证等行为,对违规培训机 构依法撤销认证资格。

**则则:**对健身房来说,需认识到,其获客的竞争力主要来自教练的专业度,而非卖课技巧。

**地方**:建立"唯专业论"的评价体系, 通过定期考核提升教练专业素养,才能打造出自身的品牌形象。

百分:只有当专业能力成为核心竞争力,杜绝"水证"教练,健身房才能真正成为消费者的健康"加油站"。 据人民网



### 缓解"里程焦虑"

缓解"里程焦虑"出实招。国家发展改革委、国家能源局等部门近日印发《电动汽车充电设施服务能力"三年倍增"行动方案(2025—2027年)》,明确到2027年底,实现充电服务能力的翻倍增长。